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Та кім чы нам, зна ём це ся — Мар-

га ры та Кор зун, вя до мы ў мін скіх 

ко лах арт-ме не джар, прад зю сар, 

куль ту ро лаг, вы клад чык, і яе апо-

вяд пра жыц цё выя пры яры тэ ты, 

смак гар ба ты і вы дат ны во пыт рэа-

лі за цыі дзі ця чай ма ры.

«Мне 55 га доў. Пер шая мая 

аду ка цыя — фа куль тэт ра дыё-

фі зі кі і элект ро ні кі БДУ, чыр во ны 

дып лом (чым мая ма ма га на рыц-

ца да гэ туль)... Дру гая — Рэс пуб лі-

кан скі ін сты тут вы шэй шай шко лы 

БДУ — куль ту ра ло гія. Ця пер ву-

чу ся фі нан са ва му ме недж мен ту ў 

ма гіст ра ту ры Шко лы біз не су БДУ. 

Мне па да ба ец ца ву чыц ца. Свет 

мя ня ец ца, не хо чац ца ад яго ад-

ста ваць...

Цяпер пра цую па моч ні кам кі-

раў ні ка пра ек та ў Рэс пуб лі кан скім 

мік ра фі нан са вым цэнт ры. Ар га ні-

за цыя не ка мер цый ная, а наш пра-

ект — гэ та між на род ная тэх ніч ная 

да па мо га па па ляп шэн ні до сту пу 

да фі нан саў сель ска му на сель ніц-

тву Бе ла ру сі. Па ра лель на я вы кла-

даю прад зю сар ства і ме недж мент 

куль ту ры ў БДУ, на ка фед ры са цы-

яль най ка му ні ка цыі».

* * *
«У ма ім жыц ці бы ло да во лі 

шмат за меж ных ста жы ро вак. Та-

кім чы нам у мя не з'я ві ла ся мност-

ва зна ё мых з са мых роз ных кра ін. 

З не ка то ры мі мы да гэ туль пад-

трым лі ва ем кан так ты... Я лі чу ся бе 

ча ла ве кам све ту, але пры гэ тым 

жы ву на сва ёй зям лі і не збі ра ю ся 

ад сюль з'яз джаць. У ма ла до сці ў 

мя не ня рэд ка пы та лі ся, ча му я не 

за ста ла ся ў ЗША, і я ад каз ва ла: 

ка лі б мне пра па на ва лі там ці ка-

вую пра цу, я яшчэ б па ду ма ла. 

А за стац ца прос та так і зай мац ца 

ўбор кай офі саў — для ча го? А тут 

у мя не ёсць лю дзі і пра ек ты...

Адзін з пра ек таў — гэ та Мін-

скі фо рум ву ліч ных тэ ат раў (Між-

на род ны фес ты валь ву ліч на га 

мас тац тва, які што год пра во дзіц-

ца з 2013 го да. За гэ ты час стаў 

пра фе сій най пля цоў кай для ўсіх 

ву ліч ных тэ ат раў Бе ла ру сі, а так-

са ма вы веў на ву лі цу пра фе сій ны 

цырк і дра ма тыч ны тэ атр. — Аўт.). 

Я член арг ка мі тэ та, мы як раз за-

раз аб мяр коў ва ем да ту яго пра-

вя дзен ня сё ле та, пла ну ец ца, што 

ён ад бу дзец ца 8 ве рас ня ў Верх-

нім го ра дзе. А яшчэ я ўва хо джу ў 

экс перт ны са вет фэс ту ву ліч ных 

мас тац тваў «На ся мі вят рах», які 

пра хо дзіць пад час «Сла вян ска га 

ба за ру».

Я заў сё ды за хап ля ла ся тэ ат-

рам, яшчэ з дзя цін ства. Зай ма ла ся 

ў тэ ат раль най сту дыі, ка лі ву чы-

ла ся ў шко ле, по тым — ва ўні вер-

сі тэ це. По тым у тэ ат ры-сту дыі, з 

якой вы рас пер шы рэ пер ту ар ны 

не дзяр жаў ны тэ атр — «Аль тэр на-

тыў ны тэ атр», я на ват пе рай шла 

ту ды пра ца ваць у свой час»...

* * *
«Ця пер я, апроч ін ша га, з'яў ля-

ю ся яшчэ пра фе сій ным трабл шу-

та рам — вы ра шаль ні кам праб лем 

(«трабл шу тар» з анг лій скай пе ра-

кла да ец ца як «ад стрэль валь нік 

праб лем». Гэ та экс перт па ра шэн ні 

скла да ных біз нес-за дач. — Аўт.). 

Я ма гу па гля дзець на скла да нае 

пы тан не з усіх пунк таў гле джан ня і 

вы браць той, з яко га яго вы ра шаць 

пра сцей за ўсё. У асно ве май го 

па ды хо ду ля жыць ТРВЗ — тэ о рыя 

ра шэн ня вы на ход ніц кіх за дач і рэй-

тынг-ана ліз»...

* * *
«Я не ідэа льная. Ма гу і ад клас ці 

важ ныя спра вы на по тым, люб лю 
ар ты куль чы кі па чы таць, на прык-
лад... Але ў ней кі мо мант усё па кі-
даю і па чы наю пра ца ваць.

І ў мя не так са ма бы ва юць хі-
стан ні і ня ўпэў не насць, але я ста-
ра юся доў га не «хіс тац ца» — па-
чы наю дзей ні чаць. Я не ба ю ся зай-
мац ца не чым но вым, вель мі час та 
ў сва ім жыц ці я па чы на ла неш та 
ра біць з ну ля, так пры хо дзі ла ся. 
Дзя вац ца не бы ло ку ды — у мя-
не ж дзе ці. Я іх вы хоў ва ла шмат 
га доў ад на пас ля раз во ду з му-
жам. Ка лі па ча ла ся пе ра бу до ва, 

мне трэ ба бы ло «ва ру шыц ца», каб 

іх вы рас ціць...

У мя не сын і дач ка. Сы ну 30 га-

доў, ён пі ша док тар скую ў ЗША 

па но вых куль тур ных прак ты ках у 

Мін ску. Да чцэ 17 га доў, і яна за раз 

шу кае ся бе. Я за ўва жы ла на яе 

пры кла дзе і пры кла дзе яе сяб роў 

і зна ё мых, што для дзяў чы нак яе 

па ка лен ня гэ та са праў ды вя лі кая 

праб ле ма — са ма вы зна чэн не. 

Іх так «но сіць», гэ тых дзя цей — 

з край нас ці ў край насць! Яны так 

па кут лі ва ста ле юць! У на ша га па-

ка лен ня гэ та не пра яў ля ла ся ў та-

кіх край ніх фор мах...»

* * *
«Га доў сем та му я за ха пі ла-

ся... ча ем. Ужо бы ла зна ё мая 

з Але най Вя ліч кай (ства раль ні цай 

і кі раў ні ком Чай най сту дыі ў Мін-

ску. — Аўт.). І тут яна як раз аб вяс-

ці ла, што бу дзе ства раць Чай ную 

шко лу, дзе наву чыць раз бі рац ца 

ў гэ тым на поі. І я па ду ма ла: ча му 

б і не? Да гэ та га я пі ла звы чай ны 

чор ны чай, лю бі ла гар ба ту з траў... 

А ка лі скон чы ла Чай ную шко лу, 

вы яві ла, што дак лад на ад чу ваю 

ад цен ні сма ку — на дэ гус та цы ях 

сва бод на вы зна чаю роз ныя бе лыя, 

жоў тыя, чор ныя, чыр во ныя чаі...

Напой бу дзе роз ны ў за леж-

нас ці ад умоў: тэх на ло гіі вы твор-

час ці, тэ ры то рыі, на якой ён са-

бра ны, ча су збо ру, якас ці сы ра ві-

ны (пу пыш кі, ліс точ кі, з га лін ка мі 

або без). Я ста ла ўдзель ні чаць 

у чай ных чэм пі я на тах. Па мя таю, 

Дру гі чай ны чэм пі я нат пра хо дзіў 

у На цы я наль ным мас тац кім му-

зеі, і я ду ма ла: ну ка лі яшчэ ў 

жыц ці я зма гу за ва рыць чай у му-

зеі, у вя лі кай за ле пад шкля ной 

стол лю? Гэ та бы лі не за быў ныя 

ад чу ван ні...

Па між дру гім і трэ цім чэм пі я-

на та мі я да лу чы ла ся да па езд кі ў 

Кі тай на Між на род ны чай ны чэм пі-

я нат і Чай ны фо рум. Уба чы ла там 

ве лі зар ную коль касць вы дат ных 

лю дзей з уся го све ту, улю бё ных у 

чай! Яны та кія ці ка выя, так тон ка 

ад чу ва юць жыц цё і ро бяць кож ны 

яго мо мант вы дат ным... І я зра зу-

ме ла, што па глыб лен не ў чай, яго 

ню ан сы, тон ка сці, у чай нае мас-

тац тва — мя няе жыц цё ча ла ве-

ка. І што мне па да ба ец ца та кое 

жыц цё.

Ця пер я куп ляю і каш тую роз-

ныя чаі, у мя не ўжо са бра ла ся цэ-

лая ка лек цыя. Асаб лі вая мая лю-

боў — бе лы чай. У яго ёсць та кія 

тон кія, па вет ра ныя, га тун кі, якія 

трэ ба рас сма ка ваць, па глы біц ца 

ў іх...

На огул, чай для мя не — гэ та 

свет лая фар ба ў жыц ці, свет лы яго 

мо мант. Гэ та та кое пры го жае хобі. 

Але я ўжо за дум ва ю ся пра тое, каб 

боль шую част ку свай го жыц ця 

звя заць з гэ тым на по ем. І ду маю, 

на ступ ная мая аду ка цыя бу дзе 

звя за на з ім. Я не ха чу атрым лі-

ваць яе ў вы гля дзе ка рот ка тэр мі-

но вых кур саў. Ве даю, у Кі таі ёсць 

Чай ны ін сты тут, але я па куль не 

вы зна чы ла ся.

* * *
«Стра ху пе рад бу ду чы няй, пе-

рад не вя лі кай пен сі яй у мя не ня ма. 

Мя не гэ та не моц на бян тэ жыць, та-

му што мая ма ма бі ё лаг, а ў ба бу лі 

быў свой ага род. Ма ма пе ра жы ла 

вай ну, го лад, ка лі яны вы жы лі за 

кошт ага ро да, і я спа кой на стаў-

лю ся да та го, каб жыць з яго. Та-

му я ма гу ўба чыць і та кую сваю 

бу ду чы ню, ка лі я па еха ла ў вёс ку і 

вя ду там эка ла гіч на дру жа люб ны 

лад жыц ця.

Хоць, на огул, трэ ба ду маць пра 

да дат ко вы да ход, ка лі вый дзеш на 

пен сію. Я, на прык лад, ма гу ра біць 

аду ка цый ныя, куль тур ныя пра ек ты. 

І ма гу зай мац ца якім-не будзь ру ка-

дзел лем. Прый дзе па ра — я ўба чу, у 

чым праб ле ма, і бу ду яе вы ра шаць, 

а за раз ча го тры во жыц ца?»

* * *
«Ня даў на я за ня ла ся му зы кай. 

Гэ та мая дзі ця чая не рэа лі за ва ная 

ма ра. Я ха це ла іг раць на фар тэ-

пі я на, але ў нас у сям'і не бы ло 

гро шай, каб ку піць ін стру мент. 

А за раз я па во лі па ча ла іг раць у 

сваё за да валь нен не і спя ваць.

Я бя ру ўро кі іг ры ў вы дат на га 

пе да го га. Ва ле рыя Іва на ві ча я даў-

но ве даю, ён пі я ніст па аду ка цыі, 

шмат га доў пра ца ваў у фі лар мо-

ніі, але яшчэ пад пра цоў ваў і на-

строй кай пі я ні на. І ён ад на віў мне 

гэ ты ін стру мент. Гэ та абы шло ся 

да во лі до ра га, але я пла ці ла ў 

рас тэр мі ноў ку — ён па га дзіў ся. 

У мя не та ды зу сім не бы ло гро шай, 

і я на ват не ве даю, што мной та ды 

ру ха ла, мо жа, пры га жосць... Гэ тае 

фар тэ пі я на — кан ца XІX ста год-

дзя, да яго да кра на ла ся столь кі 

лю дзей! Мне бы ло шка да ад праў-

ляць яго на смет ні цу.

Вя до ма, ня лёг ка ву чыц ца іг раць 

на ім, гэ тым трэ ба зай мац ца кож-

ны дзень. Ча сам я пры хо джу поз-

на, пас ля дзе вя ці ве ча ра не іг раю, 

бе ра гу спа кой су се дзяў. Та му ўсё 

ру ха ец ца вель мі па воль на. Але гэ та 

так цу доў на! Мы на ват з сяб роў ка мі 

зла дзі лі ква тэр нік, хоць гэ та гуч на 

ска за на. Са мі для ся бе мы на зва лі 

гэ та рэ пе ты цы яй ква тэр ні ка — мы 

са бра лі ся не як у мя не ў ня дзе лю, 

ка лі су се дзі раз' еха лі ся па да чах, і 

ста лі іг раць на гэ тым ін стру мен це. 

І зра зу ме лі, што, ка лі іг ра еш для слу-

ха чоў, хай на ват для ад на го, — гэ та 

знач на скла да ней, чым прос та для 
ся бе... Але гэ та вы дат ны во пыт!»...

Свят ла на БУСЬ КО



(Не)ты по выя бе ла ру сы(Не)ты по выя бе ла ру сы  

«Не ба ю ся за няц ца 
не чым но вым»

Вя до мы куль ту ро лаг — пра свае пра ек ты, пры го жае хо бі і ад сут насць стра ху пе рад бу ду чы няй
Мно гія з нас жы вуць ад ноль ка ва, ду ма юць ад ноль ка ва і на ват 

не ўяў ля юць, што мож на жыць па-ін ша му — бо ня ма пе рад 

ва чы ма пры кла даў. На ша ге ра і ня — гэ та той са мы прык лад. 

Жыц цё вая стра тэ гія Мар га ры ты КОР ЗУН ці ка вая і не 

зу сім звык лая для боль шас ці бе ла ру сак. За тое ў вы ні ку — 

на сы ча нае, кан цэнт ра ва нае, ні бы пра віль на за ва ра ны япон скі 

чай, жыц цё, у якім на шмат больш ін та рэ саў, зно сін, раз віц ця 

і вы ні каў, чым «у ся рэд нім па па пу ля цыі», 

як ска заў бы які-не будзь бі ё лаг...


